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Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD 

 

Bilanzierung von Treibhausgas-Emissionen auf kommunaler Ebene 
 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche Kommunen in Baden-Württemberg bilanzieren seit wann ihre Treibhausgas-

Emissionen? 

  

2. Liegt ein Ranking der Treibhausgas-Emissionen der Kommunen vor (unter der Angabe, 

welches Ergebnis es zeigt)? 

 

3. Hält die Landesregierung das bisherige Monitoring für ausreichend (unter der Angabe, 

welche Maßnahmen sie zur Verbesserung unternimmt)? 

 

4. Welche Klimaziele verfolgen die 15 größten Städte Baden-Württembergs (unter Nen-

nung der Stadt und deren Zielsetzung sowie des aktuellen Sachstands der Zielerrei-

chung)?  

 

5. Schneiden die Kommunen Baden-Württembergs, die der EU-Initiative „100 climate-

neutral and smart cities by 2030“ angehören, im Bundesvergleich besser ab (unter der 

Angabe,  auf welche Erfolgsfaktoren  dies besonders zurückzuführen ist)? 

 

6. Verfolgt das Land das Ziel, die unter Frage 5 genannten Kommunen als Pilotstädte fo-

kussiert zu unterstützen (unter der Angabe, mit welchen Maßnahmen)? 

 

7. Welche Maßnahmen ergreift das Land, um landesweite Datensätze zur Ermittlung der 

kommunalen Treibhausgasbilanzen zu generieren und dauerhaft zu sichern? 

 

8. Welche Auswirkungen hat der jüngste Datenverlust bei der zentralen Datenerfassung 

des Schornsteinfegerwesens in Ulm auf die Validität der Treibhausgasbilanzen (unter 

Angabe  welche Kommunen hiervon betroffen sind)?  

 

9. Welche Ergebnisse liegen der Landesregierung für die Treibhausgas-Emissionen der 

Stadt Mannheim für das Jahr 2023 vor? 

 

 

13.5.2026 

 

Dr. Weirauch SPD 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

Um das Erreichen kommunaler Klimaschutzziele zu gewährleisten, ist ein umfassendes Mo-

nitoring der kommunalen Klimadaten, auch der Treibhausgas-Emissionen, unabdingbar. 

Diese Kleine Anfrage soll klären, wie baden-württembergische Kommunen bei der Bilanzie-

rung ihrer Treibhausgas-Emissionen vorgehen, welche Ergebnisse zu verzeichnen sind und 

welche Auswirkungen der kürzlich bekannt gewordene Datenverlust der zentralen Datener-

fassung des Schornsteinfegerwesens in Ulm auf die Validität der Bilanzen hat (siehe Mann-

heimer Morgen vom 22. April 2026).  

 


